

为全面建设特色鲜明的国内一流大学而努力奋斗

——写在中国共产党南通大学第四次党员代表大会胜利闭幕之际

9月23日、24日,南通大学啬园校区大学生活动中心内红旗飘扬、党徽闪亮,备受全校师生瞩目和期待的中国共产党南通大学第四次党员代表大会隆重举行。

大会上,南通大学党委书记尚庆飞作题为《凝心聚力 勇毅前行 为全面建设特色鲜明的国内一流大学而努力奋斗》的报告,提出了“全面开启建设特色鲜明的国内一流大学新征程”的战略部署。

建设特色鲜明国内一流大学,究竟有何深刻内涵?对此,尚庆飞用五个“一流”,给出了铿锵有力的响亮回答。

特色鲜明国内一流大学,是坚守育人初心使命、培养高素质时代新人的一流大学。要始终坚持社会主义办学方向,始终坚定高等教育的初心使命,实现价值引领、知识传授、能力培养有机统一,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

特色鲜明国内一流大学,是聚焦世界科技前沿、推动原始创新能力提升的一流大学。要重点以基础医学为核心,以生物学、特种医学、药学、公共卫生与预防医学等学科为支撑,



校地融合签约仪式



通大学子积极参加学科竞赛



南通大学2023级新生开学典礼

实施五大战略,加快建设“一流”大学步伐

瞄准“一流”,未来五年,南通大学将大力实施五大发展战略,加快建设特色鲜明国内一流大学的步伐。

——尊师重才战略。坚持人才强校之路,聚焦人才培养与学科建设靶向需求,打破人才发展壁垒,破除人才发展障碍,营造人才成长新生态,最大程度激发人才创新创造活力。

——筑基造峰战略。坚持学科建设龙头地位,加强学科分层分类建设,形成相互支撑、重点突出的高原高峰学科发展体系。加强基础学科、新兴学科、特色学科建设,繁荣

实施“培根铸魂行动”,全面提升人才培养质量

9月19日,南通大学举行2023级新生开学典礼,来自全国各地的8484名本科生、1984名研究生正式开启在通大的“求学问道成长之旅”。“作为继往开来的新一代通大人,你们的求学之旅与学校特色鲜明国内一流大学建设的发展蓝图同频共振,你们的奋斗之路与中华民族伟大复兴的新征程同向同行!”通大党委副书记、校长杨宇民深情寄语广大新生。

“我们始终坚持把立德树人作为根本任务,全面构建新时代创新人才培养体系,促进人才培养链与

省部共建,拓宽与行业科研院所、行业企业合作渠道,不断推进产教融合、科教融汇。

——改革驱动战略。持续推进治理体系和治理能力现代化建设,着力改革绩效评估机制,强化创新资源高效配置,推动创新要素有组织汇聚,激发办学活力。

——开放融合战略。深入推进名城名校融合发展,打造城市与高校命运共同体,构建“产学研用”一体化创新体系。深入开展高水平国际科研合作,与国外知名大学、科研机构共建高水平联合实验室、联合研发中心、外国专家工作室。强化

省部共建,拓宽与行业科研院所、行业企业合作渠道,不断推进产教融合、科教融汇。

——文化引领战略。坚持文化传承创新,弘扬社会主义核心价值观。深入挖掘张謇先生探索教育兴国的精神实质,丰富发展通大历史传承中涌现的“通医优秀青年知识分子群体”“莫文隋”等文化高峰的时代内涵,努力构建新时代通大知识分子群体。坚持以师生为中心的文化导向,不断弘扬以“祈通中西,力求精进”为核心的通大精神,努力汇聚起担负新时代通大人历史使命的强大精神动力。

——改革驱动战略。坚持文化传承创新,弘扬社会主义核心价值观。深入挖掘张謇先生探索教育兴国的精神实质,丰富发展通大历史传承中涌现的“通医优秀青年知识分子群体”“莫文隋”等文化高峰的时代内涵,努力构建新时代通大知识分子群体。坚持以师生为中心的文化导向,不断弘扬以“祈通中西,力求精进”为核心的通大精神,努力汇聚起担负新时代通大人历史使命的强大精神动力。

力、强交叉,精英化、个性化、国际化”拔尖创新人才培养体系。

四是持续深化校地协同培养。适度扩大紧缺学科师范专业招生规模,培养“先生式”的“四有”好老师。

五是深化研究生教育综合改革,构建高质量研究生培养体系。

六是用心用情做好学生教育管理服务,提升学生深造率和就业质量。

七是打造一批口碑好、实力强的学历教育品牌专业和非学历教育培训项目。

八是统筹推进启东校区资源利用和杏林学院建设。

实施“学科突破行动”,加快一流学科建设步伐

5月11日,国际性第三方评价机构科睿唯安发布2023年5月期ESI数据,南通大学计算机科学学科首次进入ESI全球排名前1%学科行列。至此,该校共有9个学科进入ESI前1%,学科国际影响力和声誉进一步提升。

面对成绩,尚庆飞信心满怀地表示,未来五年,通大将实施“学科突破行动”

行动,加快一流学科建设步伐,牢固树立学科建设龙头地位,加快形成布局合理、重点突出、相互促进、交叉融合的可持续协调发展学科生态体系。

一是集中优势力量把基础医学、临床医学、纺织科学与工程、药理学与毒理学等学科建设成为具有学术开拓性、引领性和国际竞争力的一流学科。

二是大力实施“高层次人才自主培养计划”,重点支持培育国家级

二是重点围绕国家战略需求和学科布局,建立跨学院联合、多学科攻关、跨学科创新的学科群建设机制。

三是聚焦前沿理论和颠覆性技术,带动新医科、新工科、新文科发展和学科体系快速转型升级。

四是构建分类别、多层次的科学发展模式与激励机制,实现资源配给与建设成效良性互动。

实施“人才聚力行动”,不断厚植人才发展优势

6月19日,南通大学青年学者联谊会成立,通过“青椒思想交流会”“青年学者学科交叉论坛”“进名校”“青年学者产学研合作论坛”等活动,让每一位青年学者实现与通大的共同成长。

尚庆飞强调,未来五年,通大实施“人才聚力行动”,不断厚植人才发展优势,以一流的政策吸引人才,以一流的事业留住人才,以一流的

环境服务人才,形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的局面。

一是加大高层次人才引进力度,拓展校地、校企合作引进人才新模式;重点引进一批具有国际影响力和竞争力的学术领军人才和创新团队。

二是大力实施“高层次人才自主培养计划”,重点支持培育国家级

人才项目。

三是完善“学术大师+创新团队”的建设模式,鼓励顶尖人才自主组建团队、自主支配经费、自主决定技术路线。

四是加快构建“一站式”精细化人才服务体系,使各类人才引得来、留得住、用得好。

五是用好南通大学青年学者联谊会平台,为学校未来发展提供充足的优质人才资源。

实施“科技攀升行动”,持续提升科技创新源动力

8月24日,2023年度国家自然科学基金集中申请项目评审结果公布,南通大学附属医院获批资助项目20项,资助经费达762万元。至此,该院国家自然科学基金项目立项数连续四年稳定在20项以上,充分展现了南通大学直属附属医院的科技创新能力。

“未来五年,通大将实施‘科技攀升行动’,持续提升技术创新源动力,不断强化基础性、原创性、引领性科技攻关,努力成为重大科技突

破的策源地,推动高层次科研项目、标志性科研成果、高水平科研平台不断涌现,原始创新能力、技术研发能力、服务国家战略和区域发展的能力持续提升。”尚庆飞说。

一是开展组织化、集团化科研和多学科协同攻关,努力实现国家级重大科研平台、国家自然科学基金重大项目等多点突破。

二是深化与国内外知名大学和科研机构的战略合作,建好省部级重点实验室、协同创新中心和国家

地方联合工程研究中心等科研大平台。

三是遴选一批基础深厚、优势明显的原创性项目和重大成果进行重点培育。

四是大幅提升对重大科研成果的奖励力度,充分激发科研创新活力。

五是积极搭建“南通大学知识产权管理与运营信息化平台”,持续推进高价值专利培育示范中心建设。

六是注重培育交通运输领域学术领军人物和科研团队,强化应用基础研究。

实施“文科振兴行动”,全力推进人文社科高质量发展

截至目前,南通大学已获2023年国家社会科学基金项目11项,其中,重点项目1项,一般项目7项,青年项目2项,教育学专项1项。获得省部级项目23项,得到省哲学社会科学研究办公室通报表扬。获得省教育厅重大项目9项,取得历史新高最好成绩。

尚庆飞表示,未来五年,通大将实施“文科振兴行动”,全力推进人

文社科高质量发展,按照“夯实基础促提升、打造精品聚特色”的发展路径,持续推进文科建设管理体制机制创新,形成百花齐放的文科发展格局。

一是实施学科建设攀登计划,全力支持教育学、马克思主义理论、中共党史党建、中国语言文学等一级学科申报博士点。

二是着力引进一批文科领域学

术造诣深厚、具有国内领先水平并在国际上有较大影响的学术大家。

三是实施重大项目成果培育计划,加大重大学术成果奖励力度。

四是重点支持江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心南通大学基地等智库建设;重点围绕国家战略决策、文化传承创新、张謇研究等领域,贡献更多通大智慧。

实施“开放拓展行动”,加快构建开放办学新格局

4月27日,在“2022年江苏省高等教育学会涉外办学研究委员会年会”上,南通大学被评为江苏省涉外办学工作先进单位。

目前,通大共有2个本科中外合作办学项目和4个中外高校学分互认联合培养项目,涉及中澳建筑学、中意音乐表演、会计学等,招收588名学生,约90%的毕业生进入悉尼大学、墨尔本大学、爱丁堡大学等世界名校攻读硕士研究生。

“未来五年,通大要大力实施

‘开放拓展行动’,加快构建开放办学新格局。”尚庆飞表示,通大要以更加开放、自信、主动的姿态“引进来、走出去”,加快形成更全方位、更宽领域、多层次的对外开放局面,推动学校成为对外交流合作的新高地,国际影响力和竞争力持续提升。

一是实施全球合作伙伴推动工程,加强与“一带一路”沿线国家和地区的交流合作,构建深度互动的国际合作网络。

二是实施“一院一品”国际合

作,支持学院“走出去”发展。

三是实施国际化人才培养提升工程,与世界知名大学积极构建多途径、多层次、多选择的人才培养平台。

四是实施国际化师资引育工程,引进高水平海外学科带头人和学术骨干。

五是实施国际科技合作推进工程,与国外高水平大学共建联合实验室、研究中心等科研合作平台。

六是实施“留学通大”品牌建设工程,重点拓展博、硕士专业和学历生规模。

实施“治理增效行动”,充分激发学校办学活力

4月21日,在“江苏省高校后勤协会能源管理专业委员会2021—2022年年会”上,南通大学被评为“江苏省高等学校能源管理先进单位”。这是今年以来该校继“江苏省公共机构节能低碳示范单位”后,获得的又一殊荣。

“未来五年,通大将实施‘治理增效行动’,充分激发学校办学活

力。”尚庆飞表示,通大将深化综合改革,全面推进治理体系和治理能力现代化。同时,积极拓展办学资源,加快构建功能清晰、集约高效、协调有序、富有活力的资源配置体系,促进学校持续健康快速发展。

一是全面推进依法治校,严格执行党委领导下的校长负责制,坚持教授治学,吸纳校友等社会力量

参与学校治理。

二是深化校院两级管理体制改革,充分激发学院创新发展的内生动力。

三是强化资源统筹配置,确保学校资源向重点领域倾斜投入,向绩效优秀的单位倾斜投入。

四是完善管理服务运行机制,为师生提供舒适化、专业化、现代化的服务保障。

实施“文化赋能行动”,不断增强发展内生动力

9月11日,市教育局公布第十四届“感动南通·教育人物(群体)”评选结果,南通大学莫文隋研究生支教团荣获提名奖。

截至目前,通大莫文隋研支团已连续向青海省贵德县派出8批、向新疆伊宁县派出3批共52名一年期支教志愿者,承担语文、地理等11门类科目教学,直接教授学生5000余人,成为江海志愿者的一张靓丽名片。

“我们要把中华优秀传统文化融入教育教学全过程,讲好新时代通大故事,弘扬新时代通大精神,彰显新时代通大气质,打造通大人文共同精神家园,为建设特色鲜明的国内一流大学提供不竭精神动力。”尚庆飞表示,未来五年,通大将实施“文化赋能行动”,不断增强发展内生动力。

一是全面推进依法治校,严格执行党委领导下的校长负责制,坚持教授治学,吸纳校友等社会力量

与“通大梦”“个人梦”有机结合起来,为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。

二是传承创新新时代通大精神,加大对张謇爱国主义思想和教育理念的挖掘整理与弘扬创新力度。

三是大力弘扬严谨治学、求实创新的学术文化,引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。

四是打造体现学校专属印记、江海地域特点、在省内外有影响的文化建设品牌。

实施“服务南通行动”,推进城校深度融合发展

6月28日,市委组织部与南通大学党委共同举办“强链兴企·校地融合”战略合作协议签约仪式,16个市级产业链党建联盟党委与通大相关学院党委签订共建协议,旨在将党的组织优势转化为产业发展优势,学校发展动能,助推南通高质量发展。

在尚庆飞看来,立足南通、服务南通,这是“学必期于用,用必适于地”办学理念的历史传承,更是南通大学扎根江海大地办学的现实需

要。“我们要主动对接南通发展需求,打造校地融合发展共同体,促进学校创新资源与南通经济社会转型需求深度融合。”他表示,未来五年,通大将继续实施“服务南通行动”,持续推进城校深度融合发展。

一是依托电子科学与技术、集成电路设计与集成系统等专业,加快建设通大微电子学院。以信息与通信工程学科为基础,整合理工、生命科学等学科资源,加快建设通大人工智能研究院。以海洋学院、电

气工程学院、机械工程学院、药学院、特种医学研究院、地理科学学院等为依托,加快建设通大海洋研究院。

二是实施“基础教育教师能力素质提升计划”,打造南通特色的国家一流名师教学团队。

三是围绕“深化健康南通建设”,加

强学校驻各附属医院重点专科、特色专科建设。

四是聚焦南通经济社会高质量发展开展专题研究,深化与市域文化资源共建共享。

实施“教研协同行动”,全力打造医学教育新高地

5月24日,作为南通大学建校111周年的重要活动之一,“传承通医优秀知识分子群体精神,造就新时代通大优秀青年人才”院士访谈会如期举行。南通大学杰出医学毕业生代表——中国科学院院士段树民、中国工程院院士顾晓松与青年教师代表面对面,畅谈“通医优秀青年知识分子群体”的精神实质。

“医学教育是教育强国和健康中国两大战略的连接纽带,也是

我校的传统优势学科。我们要以多学科交叉融合为‘催化剂’,扎实推进医教研协同发展,积极探索具有通大特色的医学教育创新发展新路徑,使之成为学校在新征程中重塑发展新优势的重要支撑。”尚庆飞表示,未来五年,通大将实施“教研协同行动”,全力打造医学教育新高地。

一是以点带面形成特色专业群。

二是创新培养机制,促进基础医学与临床医学互通共融,开设基础医学专业强化班,加速培养优秀拔尖医学人才。

三是鼓励学科交叉,促进公共卫生与预防医学、特种医学等博士点学科的可持续发展,加强医学人文学科建设。

四是积极推进通大附院高水平医

院、研究型医院建设,深入推进“医学教育基地提升计划”。

五是围绕“深化健康南通建设”,加